

守护壮美八桂 绘就生态新篇

广西生态环境保护砥砺前行70载



桂林市七星区竹江村牧歌。 杨爱莲 摄

70年,与祖国同行,与时代共进,广西生态环境保护事业从萌芽起步到蓬勃发展,取得了历史性成就。

1950年,广西发布《护林办法布告》《关于保护森林与育苗奖惩暂行办法》,这是新中国成立后广西较早的保护资源法规;

1960年,北流县水泥厂自筹资金兴建工业粉尘处理设施——原料破碎收尘装置,这是广西最早的污染治理设施之一;

1965年,广西开展环境放射性监测;

1972年,广西首次进行大规模江河水质监测调查,各地陆续开展大气监测;

1974年,广西成立“环保办”,到1983年底,广西8个地区、5个地级市和50多个县建立了环境保护机构,初步形成广西环境保护专业队

伍;

1984年,广西壮族自治区环境保护局成立;

1995年,广西壮族自治区环境保护局由副厅级升级成正厅级局;

2009年,广西壮族自治区环境保护厅成立;

2018年11月12日,广西壮族自治区生态环境厅挂牌成立。

伴随着新中国成立70年的风雨历程,广西生态环境事业从无到有、从有到优、从优到精,广西环保人初心不改,始终以守护好生态环境这个最普惠的民生福祉为己任,围绕城镇和工业园区环保设施建设、环境保护基础设施建设、生物多样性保护等方面,深入推进实施一系列重大环境保护项目。如今,八桂大地,山水壮美,处处生机盎然,一幅更为瑰丽的八桂生态新画卷,正以更加饱满新颖的姿态展现在世人面前。

国家级自然保护区,保护区红树林面积1300公顷,是全国连片面积最大的海湾红树林,也是我国面向东盟重要的生态文明建设示范窗口。保护区内动植物资源十分丰富,有红树种类18种,占全国红树种类一半,2008年2月被列入《国际重要湿地名录》,2013年被原环境保护部和教育部联合评为首批“全国中小学环境教育社会实践基地”。

曾担任保护区管理处主任的苏博在此工作了15年,他回忆道:“保护区远离市区,我刚到这时,机构尚未理顺,租用民房,外屋办公,里屋是大通铺宿舍,没有公车,就开私人的摩托车巡护,租用老百姓的泡沫竹排出海执法,还要请老百姓帮忙制止抽砂、捕鸟、砍伐红树林等违法行为,现在执法不但用上了车辆、快艇和无人机,还建成了覆盖保护区95%以上范围的电子巡查系统,坐在办公室就可以通过大屏幕实时高清观察掌握保护区的情况。历经多年生态修复,保护区内的生态状况大为改观,海草床面积增长了近一倍;在广西海域濒临灭绝、不足1000株的银叶树红树林,通过4年多的辛勤培育,已增加到3000多株;2008年至今,保护区鸟类记录从原先的187种上升到目前的283种,增加了96个鸟类新纪录;保护区多年监测并拍摄到全球受威胁等级达极危(CR)的珍稀鸟类——勺嘴鹬,为勺嘴鹬的全球保护工作提供了宝贵的数据。这里不仅是研究海岸湿地生物多样性的理想场所,也是开展自然

环境保护、宣传教育、生态旅游的理想场所,为我国的西南海上边界筑起了一道坚实的绿色生态屏障。”

广西是中国野生动植物分布最多的省区之一,种类数量居全国第三位。广西生物多样性丰富度居全国第三位,陆生野生动物种类居全国第二位,野生植物种类居全国第三位。

1961年,龙胜县与临桂县交界处建立了广西第一处自然保护区——花坪自然保护区。50多年来,广西自然保护区建设经历了3个发展时期,即1979年~1983年的抢救性建设时期、1984年~2000年的缓慢发展时期、2001年以来的规范化建设时期。截至目前,全区已建立各类自然保护区78个,自然保护区总面积为127.28万公顷,约占全区国土面积的5.36%。在已建立的自然保护区中,有国家级自然保护区23个,自治区级自然保护区46个,市级自然保护区3个,县级自然保护区6个,基本形成了布局较为合理、类型较为多样化、功能较为完备、已发挥重要生态保护功能的自然保护区网络。

据专家评估,广西自然保护区网络包含了广西境内绝大多数重要陆地自然生态系统类型、陆生脊椎动物和野生维管束植物种类,有效地保护了90%的国家重点保护野生动物种类、82%的国家重点保护野生植物种类以及31%的红树林湿地,在广西的自然保护和生态建设中具有重要和关键的地位。

用每一寸土地关乎社稷民生。广西全面推进土壤污染防治目标责任书任务落实,深入开展土壤污染状况详查,强化源头预防,加强涉重金属行业污染防治,加强农用地日常环境管理,强化污染地块土壤环境管理,加快推进土壤污染治理与修复。

河池是我国著名的“有色金属之乡”,也是我国6个土壤污染综合防治先行区之一,近年来,通过先行先试和探索创新,走出了一条全国领先的土壤污染防治“总设计师+政府

管家+专业智库”的“河池模式”,给当地社会经济、生态环境带来可观效益,也给全国土壤污染防治提供了可推广复制的新“样本”经验。

由于历史上矿山的无序开采,河池市南丹县土壤重金属普遍超标,雨水将泥土冲刷入河,导致刁江深受其害,成了连水牛都不敢下河的“毒江”。在经历了一系列整治之后,刁江流域水质已达到地表水三类水标准,河流生态环境基本得到恢复,实现从“毒江”到“清江”的美丽嬗变。



崇左市那弄水质自动监测站被生态环境部评为首批“最美水站”。 王志 摄

苦练内功 夯实生态保护之基

“叮铃铃,叮铃铃……”广西生态环境监测中心高级工程师朱华仍记得,20世纪80年代末刚参加工作时,骑自行车在监测点、实验室两头跑,开展环境空气质量例行监测人工采样工作的情景。

“当时,实验室只有烧杯和滴管等少量、简单的仪器设备。近年来,生态环境信息化建设实现跨越式提速发展,我们有个被业界称为“超级站”的大气复合污染自动监测站,部分设备走在了全国前列甚至在国内外独一无二。我们还拥有全国环保系统首次自主研发无人机有毒有害气体监测系统、国内第一台的无人潜航式水环境监测设备等。”朱华自豪地说。

环境监测设备从无到有,监测手段从手工监测、地面监测转向了天地空一体化……这只是广西生态环境事业飞速发展的缩影。

- 2013年环境安全年;
- 2014年基层建设年;
- 2015年监管执法年;
- 2016年全面开启治污新征程;
- 2018年全面打响污染防治攻坚战。

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”广西生态环境厅以

“五项承诺、环境安全、管理转型、严治理”为工作思路,从加强基层环保能力建设,夯实环境监管软硬件基础做起,通过一次次实地调研、一次次排查整治、一次次主动公开,不断提升环境监管和主动服务经济社会发展大局水平。

2014年基层建设年以来,广西投入5亿多元加强全区环境监测能力建设,截至目前,每个县区市都建立了空气质量自动监测站,全区主要河流建有水质自动监测站,实现了对环境质量、重点污染源、生态状况监测的全覆盖。

广西环境监察能力也得到大幅提升,在全国率先运用“互联网+”理念和技术,建成覆盖区、市、县三级环境监察机构的移动执法系统平台和污染源自动监控系统,实现了环境执法“信息化、智能化、规范化”,提高了环境执法效能。

广西还积极推进重点污染源自行监测数据联网,给排污企业装上了“千里眼”和“紧箍咒”。截至2019年9月26日,全区14个设区市有878家排污许可证企业进入全国污染源监测信息管理与共享平台,方案完善率和数据联网率均在全国前列。



左图为平南县环境监测站旧貌。



右图为平南县生态环境监测局新业务用房。 唐杰 摄

保护生态 筑起南疆绿色屏障

走在曲折蜿蜒的栈道上,一片片红树林郁郁葱葱,远眺碧海蓝天,一只只白鹭翩跹飞过,这就是位于中越界河处的广西北仑河口国

家级自然保护区,保护区红树林面积1300公顷,是全国连片面积最大的海湾红树林,也是我国面向东盟重要的生态文明建设示范窗口。保护区内动植物资源十分丰富,有红树种类18种,占全国红树种类一半,2008年2月被列入《国际重要湿地名录》,2013年被原环境保护部和教育部联合评为首批“全国中小学环境教育社会实践基地”。



南宁市那考河成为黑臭水体治理典范。

污染攻坚 增强群众环境获得感

清水绿岸、鱼翔浅底是曾经的景象,中途的向往,也是如今的寻常,为此,广西以改善生态环境质量为核心,以解决群众反映强烈的突出生态环境问题为重点,突出大气、水、土壤污染防治三大领域,坚决打好污染防治攻坚战。

临水而居,自古就是人们追求的理想生活,水给人类带来了发展之机,也赋予人类以保护之责。广西河流众多,为达到《广西水污染防治攻坚战三年作战方案》的目标,广西成立了以自治区副主席为指挥长的漓江南流江九洲江钦江等重点流域生态保护和环境治理工程建设指挥部,全面统筹推进重点流域生态保护和环境治理工作。自治区主要领导多次现场调研重点流域水环境治理工作;各级党委政府把流域治理保护工作纳入党委、政府的重点工作,作为首要任务、头

号工程;相关部门按照职责分工,各负其责,密切配合,形成强大合力,齐心协力做好重点流域生态保护和环境治理工作。

大气污染防治攻坚务实创新,并形成攻坚文化。广西以推动经济高质量发展为攻坚目的,确定了“点面结合、综合施策,抓平时、不因应急一刀切”的大气污染防治攻坚思路,应用机动车遥感监测、网格化信息系统、扬尘负荷走航监测、无人机、遥感卫星、人工降雨影响等新技术,科学化、精细化应对污染。利用微信群加快信息传递效率,形成了“督市长,闻鸡起舞;call局长,立即行动”的工作推进模式,形成了“不靠雨水靠汗水,不靠汗水靠作风,天不给人力努力,我为达标尽力气”的大气污染防治攻坚精神。山川秀丽,千金不换,珍惜和合理利

不忘初心 筑就生态金字招牌

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”心怀火热的民生情怀和坚定的历史担当,广西生态环保铁军正以一份份靓丽的成绩单践行着铮铮誓言。

2013年8月以来,全区未发生一起较大及以上突发环境事件,环境质量持续改善并保持全国前列。

2017年以来,广西派出精锐干将参加京津冀及周边地区大气污染防治强化监督定点帮扶,有85人(次)勇夺“每周一星”和“每周一榜”;污染源普查、土壤详查、核与辐射、环境监管移动执法和污染源在线监测等工作均居全国前列,生态环境部多次表扬或推广广西经验。

2018年初,广西以壮士断腕的决心抓好南流江流域水环境整治,短短几个月有效改善了南流江水质,从劣V类水稳定达到III类水,还利用沼液肥

还田促进了当地农产品产量、档次和卖价的提升,实现养殖业与种植业深度融合、循环发展。

2019年1月~8月,广西城市环境空气质量优良天数比例达到95.7%,位居全国前列;地表水和近岸海域水质均排名全国第二,全国地表水环境质量最好的30座城市中,广西有9座城市上榜,并且有5座城市进入前10名,占据“半壁江山”。广西生态优势金不换,优美的生态环境,已经成为广西吸引人才、资本和重大项目的“金字招牌”。

初心依旧,使命在肩。广西生态环保铁军开拓创新、锐意进取、担当实干,为加快建设壮美广西、共圆复兴梦想提供优质安全的生态环境保障,为提升全区各族群众的环境幸福感、获得感,一直奋斗在路上。



生态环境监测人员正在开展邕江饮用水水源地巡查。 彭威 摄